

EL GANDIENSE

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES GENERALES

Año I

Núm. 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gandía, semestre.	1'50 pesetas
Fuera	2'00
Número suelto	0'05
Id. atrasado.	0'15

Gandía, jueves 8 de enero de 1914

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Dirección y Administración
Germanías, 28
— No se devuelven los originales —

PAQUETERIA, COLONIALES Y ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO LOPEZ GALLART

Mayor, 32. GANDIA

Torrefacción moderna de café, única en esta plaza; se sirven encargos á gusto del consumidor y á las exigencias de cada industria, desde 14 reales hasta 30, el kilógramo, garantizando sus clases. Paquetitos de 100 gramos, 3 reales.

Depósito de café Malte.

Política provincial

Los pueblos que hacen depender su vida interna y su desenvolvimiento y dirección de unos cuantos agoreros de la capital de la provincia, son pueblos muertos, no pueden subsistir, han de permanecer estacionados; su florecimiento y prosperidad son negativos, como negativa es la influencia del político rural que se deja llevar de la mano por aquellos explotadores nefandos. Esto lo reconocen cuantos hay afiliados á los partidos en las poblaciones subalternas; nadie ignora que esta tutela pesa como losa de plomo, como tampoco se les oculta que las ciudades, villas y lugares desean, en días de paz, sacudirse el yugo que las oprime; pero cuando llegan las turbulencias que producen los cambios de gobierno, unos y otros políticos abandonan tan buenas ideas y excelentes propósitos y marchan á la metrópoli á rendir homenaje ó pleitesía á los vampiros que detestan y aborrecen.

¿Que duda cabe que este bosquejo es completamente exacto?

Refiriéndonos á nuestra provincia, sabemos por larga experiencia que cuatro caballeros, aunque sean muy respetables, imprimen carácter al caciquismo, y tienen á su cargo la exclusiva para hacer la felicidad de localidades que no conocen y expiden patentes de corso á políticos y politiquillos que sientan sus reales en Valencia, hasta que alcanzan las mezquindades que ambicionan como satisfacción personal y conquista del poder.

Es raro, tan raro como hallar un mirlo blanco, encontrar en los pueblos algún hombre independiente que diga á esos magnates de la capital que no se somete á ciertos vejámenes, ni consiente que ignotos directores quieran inmiscuirse en la estructura de la política local; y, si alguno se encuentra, no es por cierto de factura conservadora. Los que están afiliados á este partido sobreponen las ambiciones del mando á todas las conveniencias de la vida ciudadana; se someten á la voluntad del cacicato provincial, á trueque de

cualquier polacada para sustituir al Ayuntamiento liberal; y por esta pequeñez, esta miserable acción, por este plato de lentejas, digamoslo así, ceden sus prestigios y dan la vida de los pueblos á aquella hegemonía que como hambrienta fiera, espera hacer presa de los desgraciados que del triunfo no miran más que la venganza.

Es vergonzoso que los intereses políticos de la provincia, se localicen en Valencia y que desde allí transformen los Ayuntamientos enervando la prosperidad de los pueblos; y esto es así, cuando la labor consagrada á los agoreros, de que venden el poder, es para beneficiar las presas mercantiles, á expensas del poder público con la multiplicación de negocios suyos, en perjuicio al alcanzar del gobierno que los pueblos necesitan, personalmente les interese.

Forzoso es reconocer que los organismos sociales, las clases directoras, pero estas deberían nacer de sus componentes; lo mismo que en la organización política, los que dirijan han de proceder de la voluntad de los partidos.

Hemos tratado de insinuar como funciona la política conservadora en nuestra provincia.

Si, por falta de espacio, no lo hemos hecho cumplidamente, prometemos escribir otro artículo al mismo fin.

El ansiado

: : : decreto

Ha necesitado el Sr. Dato que la opinión pública fijara en el gobierno toda su atención y que pusiera en duda que el ministerio que preside cristalizara en el poder, para darse prisa y obtener el decreto de disolución de Cortes.

No estábamos equivocados al presentar el estado de descomposición del partido conservador, en el segundo artículo que publicó EL GANDIENSE, en el número anterior; y para que se vea que los fundamentos de nuestro aserto coinciden con las crónicas políticas que los diarios han dado á luz en estos últimos días, véase, sino, lo que decía

un periódico de facturación conservadora y apasionado del Sr. Dato, el mismo día que el Rey firmó el decreto de disolución de las actuales Cortes.

«En los centros políticos no se habla de otra cosa más que de la breve vida que se atribuye al actual gabinete. El silencio de éste, en lo que se refiere á la fecha en que serán disueltas las Cortes actuales, contribuye á que se extienda la opinión de que este gobierno no sea más que una interinidad. Los mismos comentarios que han estampado en sus columnas *El Imparcial* y *El Liberal*, excitando al gobierno á que se decida á acabar con las vaguedades en medio de las que se produce y vive, dan pie á que la alarma cunda en el campo ministerial.

A pesar de las declaraciones de hoy, del Sr. Sánchez Guerra, de que este gobierno es de *actos* y no de *palabras*; como los *actos* no vienen, la situación va entrando en una fase interesantísima.

Un ministerial decía, sin embargo, esta noche, que «todo se andará, y que el decreto convocando á elecciones generales, se publicará cuando sea oportuno».

Pero, como la política española tiene en el mercado esas oscilaciones tan raras, hubo necesidad de que el Sr. Maura recibiera la visita del Sr. González Besada, que celebraran estas dos figuras del partido conservador larga conferencia, coincidiendo con la que tuvieron el Presidente del consejo de ministros y el Sr. Conde Romanones, para que se le diera cierta fuerza expansiva al gabinete Dato y para que en el consejo celebrado en el Real alcazar expusiera el jefe del gobierno la necesidad que tenía de ver ratificada la confianza del Monarca por un acto ostensible á fin de desmentir lo que corría de boca en boca, desde la corte al último villorrio.

Así se deduce todo de las referencias que tomamos de un periódico, órgano del Sr. Dato.

Estas, que se contraen al consejo de ministros del día dos actual las circunscriben el diario conservador en estos términos:

«Terminado el Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad, el Sr. Dato marchó al ministerio de la Gobernación, donde nos recibió á los periodistas y nos hizo amplias manifestaciones, de las que entresacamos las siguientes

«En mi discurso resumen ante Su Majestad el Rey, me ocupé, como es natural, de política interior, é hice un balance de la situación actual y del resultado de nuestra actuación durante el tiempo que llevamos de gobierno.

Indiqué á Su Majestad que se puede sentar en nuestro haber, la tranquila constitución de los Ayuntamientos; el término de las graves huelgas planteadas; el acabamiento de la huelga estudiantil; el evidente fracaso de las manifestaciones contra la guerra; el viaje de Su Majestad al extranjero; el buen éxito del decreto sobre las Mancomunidades...

En vista de ello, el gobierno, y yo en su nombre, creíase merecedor de recibir nueva muestra de la confianza regia y de

quitar al gobierno cierto carácter de interinidad, y al efecto—dijo,—tenía el alto honor de someter á la firma de Su Majestad el decreto disolviendo el Congreso de los diputados.

El Rey lo firmó seguidamente. Dice así: Con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía, de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo único. Se declarará disuelto el actual Congreso de los diputados.

Dado en Palacio, etc., etc.»

Más adelante se declarará disuelta la parte electiva del Senado.

Las elecciones de diputados se verificarán el día 8 de marzo, y las de senadores el domingo siguiente:

El gobierno se presentará á las Cortes el último día de marzo.

El ministro de la Gobernación decía después á los periodistas.

—Ya se ha visto como este gobierno no es de palabras, sino de hechos».

Como se observa, la máquina electoral no está del todo corriente para funcionar y el gobierno no las tiene todas consigo, habiéndose adelantado el ministro de la Gobernación á comunicar á los gobernadores lo que cortamos del mismo periódico, órgano del presidente del Consejo.

«Ministro de la Gobernación á gobernador. Su Majestad acaba de firmar, á propuesta del presidente del Consejo, el decreto disolviendo el Congreso de los diputados. Como generalmente ha solido acompañar á la disolución la convocatoria y en este caso no sucede así, conforme al artículo 32 de la Constitución, conviene que V. S. tenga entendido y haga entender á todos que hasta que la convocatoria se publique, no comienza el período electoral.»

Nos parece que el Sr. Dato tendrá tiempo para prepararse la mayoría de las futuras Cortes, pero nosotros repetimos que el gabinete no podrá desenvolverse, y dejamos en pie nuestra apreciación, expuesta muy modestamente, pero con más claridad, al tratar de la familia conservadora, en el primer número de nuestro semanario.

Ya caen gotas

Apenas ocupado el poder por los conservadores, con D. Eduardo Dato á la cabeza, se pregonó á los cuatro vientos de la publicidad por el ilustre autor de la ley de accidentes del trabajo, que entraba á regir los destinos de la Nación por que contaba con la aquiescencia de los primates del partido conservador, y con el beneplácito de la mayoría de los ciudadanos españoles, como lo demostrarían los comicios dando una gran mayoría de diputados al actual gabinete. Nada de atropellos ni de coacciones; queramos gobernar, decía D. Eduardo con verdadero sarcasmo, á la inglesa; necesitamos saber si la mayoría del pueblo español está á nuestro lado ó frente á nosotros; las elecciones que pensamos hacer han de ser modelo de sinceridad.

En efecto, como el movimiento se demuestra andando, en la fábrica que posee el ilustre Presidente en la Puerta del Sol,

No lo lea Vd.

En la acreditada paquetería, coloniales y Ultramarinos de la calle Mayor núm 32 propiedad de

DON SANTIAGO LOPEZ GALLART

Se reciben semanalmente las mejores galletas, fideos, quesos, salchichones, chorizos, leche condensada y harina lacteada, conservas de todas clases y azucars.

La canela y especias se pican diariamente.

Se garantizan todos los artículos de esta casa.

al frente de la cual se halla persona nada sospechosa, como el Sr. Sanchez Guerra, modelo de sinceridad electoral—sino que lo digan sus paisanos de Cabra—hace días que se está confeccionando un *encasillado* para que D. Eduardo coloque á los que él cree sus amigos, que han de convertirse después en portavoz de los distritos.

Lo regular será que estos representantes recojan sus actas y no se acuerden de sus representados más que cuando por la fuerza de la circunstancias escriban alguna carta y se encuentren con el membrete del papel, que diga: «El Diputado por...» Que algun distrito no se aviene á satisfacer los deseos del señor Dato y no consiente que sea su representante D. Fulano; que si tal otro distrito da muestras de valor, y los actuales gobernantes cuentan con pocas simpatías segun el resultado obtenido en las últimas elecciones municipales, entonces el gran émulo ingles utiliza un arma que mata alevosamente.

El arma de dos filos la manejan muy bien las comisiones provinciales.

Que son mayoría los antiguos mauristas, hoy datistas, con una desaprision que no tiene límites y con un desenfreno jamás conocido, proceden á anular las elecciones, allí donde el partido liberal triunfó, y á incapacitar á los concejales, para arreglar los ayuntamientos en forma conservadora. Que la mayoría de la Comisión es liberal, entonces se encarga el director de la fábrica electoral, en el Ministerio de la Gobernación, de resolver favorablemente para sus paniaguados, cuantos votos particulares se formulen.

Planteados el problema en estos términos, y designadas por los gobernadores grandes falanges de concejales interinos, á espaldas del derecho constituido, los liberales serán despojados y expulsados del Municipio y se quedarán protestando, pero sin pasar de ahí. ¿Será por falta de valor cívico?

¡Y aun nos llamaba D. Antonio Maura *faramdula liberal!*

¿Que calificativo merece el Presidente del Consejo de Ministros?

¿Con cual lo señalarán los ingleses?

POLÍTICA LOCAL CONSERVADORA:

Conferencia celebrada entre un redactor de EL GANDIENSE, y el jefe del antiguo partido maurista hoy datista.

Heme aquí, lector querido, que al entrar en esta nueva profesión de periodista, en este mundo, para mí, hasta hoy, desconocido, se me abre, al solo anuncio de reporter de EL GANDIENSE, una de las puertas para mí cerradas, y guiado solo por el afán de información, consigo saber del jefe local del nuevo partido datista, el programa que piensa desarrollar durante su época de mando, en esta población.

Voy á contarte, pues, querido lector, sin quitar ni añadir una sola coma, mi conferencia.

Era una noche fría, afortunadamente de las que no solemos padecer en este hermoso clima, y entre seis y siete de la tarde me encaminé á la morada donde tiene sentados sus reales el señor feudal, como así se titula nuestro hombre, cuan-

do de cosas de Gandía se trata y no hay gandienses que le escuchan.

—¿El señor M..., está? Dígame que un redactor de EL GANDIENSE, desea hablarle.

A los pocos momentos, un conservador de abolengo, me servía de introductor hasta donde el jefe datista se encontraba.

Cambiados los saludos de rúbrica, y explicado el objeto de mi visita, principio mi información periodística.

—¿Diga V., señor M..., que reformas y mejoras piensa hacer el partido conservador durante su etapa de mando?

—Pensamos, contesta el señor M..., convertir esta población en un jardín, emprendiendo las obras de Ensanche, aprobadas ha tiempo por el Ayuntamiento.

—¿Pero, de que Ensanche habla V.?

—¿De que Ensanche he de hablar? Del que acordó nuestro Ayuntamiento en sesión de 23 de abril de 1877, cuyo estudio y planos hicieron los maestros de obras, Boigues, Vidal y Brú, que en aquel entonces habian en esta población, y fue presentado á la Corporación Municipal, terminado, en 11 de octubre de 1877.

—Pues, sabe V. que no tenia noticias de que existiese tal plano de Ensanche en esta ciudad?

—No me extraña; no faltó quien por no convenir á sus intereses particulares, se preocupó de hacerlo desaparecer; pero yo, que soy verdadero amante de esta ciudad, ya procuraré que salga á luz otra vez, y al mismo tiempo pregonaré á los cuatro vientos quien pudo ser el que, obrando así, ha demostrado lo poco amante que es de esta hermosa tierra.

—¿Sabe V. que me encanta la idea? y que más piensan hacer?

—Terminadas estas obras, que llenarán nuestra atención por espacio de mucho tiempo, poner en claro otro asunto, del que he oído hablar mucho.

—¿Y qué es ello?

—Se me ha dicho muchas veces que allá por donde está situada en el Grao la partida del Marells, y donde hay una infinidad de hanegadas de tierra que desde tiempo inmemorial vienen trabajando, de padres á hijos, gente pobre y miserable en su generalidad, una señora forastera ha comprado, á quien meses antes instruyó un expediente sesorio, nada menos que de 600 hanegadas, y como esto equivaldría á arruinar más á esos pobres miserables, yo, que me desvivo por hacer bien á la humanidad, pienso que se ponga en claro ese asunto, pues creo va á dar mucho juego.

—¿Oiga V., por allí también se dice que se han apropiado de varios terrenos que pertenecen á Gandía, y que no existen mojones ni caminos que siempre existieron? Por cierto, que si esto es así, no es procedente, ni correcto, pues los que figuran como dueños de aquello, es gente adinerada y serian doble culpables.

—Ya sé á qué se refiere V.; prometo ponerlo en claro. Ya es hora que Gandía sepa quien viene aquí para aprovecharse de todo lo que tiene, y por altruismo se dedica á ser defensor de sus intereses.

—¿Dígame, para terminar? Que hay de desidencias entre sus amigos?

—Nada de eso, mi amigo; al principio hubo algún descontento. Usted sabe que, cuando llega la hora del reparto, todo el mundo pide más de lo que por derecho le corresponde, pero pasado aquello, las ovejas descarriadas, si habia alguna, han vuelto al redil.

Y, dicho esto, terminó mi misión por aquel día, despidiéndome del jefe datista, y salí á llenar estas cuartillas, para que

te enteres, lector querido, de la felicidad que nos espera.

X

Ecós del distrito

De nuestros corresponsales

ALQUERIA DE LA CONDESA.

La publicación de EL GANDIENSE, ha sido bien recibida en este pueblo. Acepto el encargo de corresponsal. Por hoy, me limito á comunicarle que las elecciones municipales verificadas el día nueve de noviembre pasado, modelo de legalidad, que dieron el triunfo completo á la candidatura liberal, han sido anuladas por la Comisión provincial. Los fundamentos están de acuerdo con la justicia que el acto supone. No se ha tenido en cuenta que los conservadores hubieran sido derrotados en toda la linea, y menos que, por la bondad de los partidarios del señor Conde de Romanones, se dejó á la minoría un lugar que hubiese sido nulo, de haber hecho la rueda ó combinación de la candidatura total de nuestros amigos.

Esto es poco, pues el Gobernador, sin haber vacantes y fundándose tan solo en la nulidad, ha nombrado concejales interinos para constituir el nuevo Ayuntamiento. En tiempo conservador el Real Decreto de 24 de marzo de 1891, que en su artículo 14 dispone que continuen los concejales del Ayuntamiento anterior, es letra muerta, tanto que todos quedaron sorprendidos al ver la manera de obrar de un gobierno que siempre puso por delante el respeto al derecho y el acatamiento á la ley.

Lo mismo contra el acuerdo de la mayoría de la Comisión provincial, que contra la determinación gubernativa que da á los *esquiroles* las riendas del poder de Alquería de la Condesa, se han interpuesto recursos ante el ministerio de la Gobernación.

¿Seremos atendidos? No lo sabemos, pues parece un hecho la proximidad de las elecciones generales de diputados á Cortes, y todo hace falta.

BENIARJÓ.

Sea bienvenido EL GANDIENSE. Ya era hora que el partido liberal tuviese en el distrito un periódico para su defensa.

Hay que poner de manifiesto como las gasta el gobierno Dato, al ensayarse en el Poder. El plan político que se ha propuesto seguir imita al de aquel ministro que se llamó Calomarde, de triste recordación, y en este pueblo no solo lo vemos, sino que sufrimos las consecuencias del metodo reaccionario.

A la nulidad de las elecciones de concejales, celebradas últimamente, para echar por la borda la voluntad del cuerpo electoral, que dio sus sufragios á los liberales, hay que añadir el nombramiento de concejales interinos, con menoscabo de la ley. La mayoría de la Comisión provincial, por acuerdo, que se comenta asimismo, declaró que no era válido el resultado de la urna, y el gobernador, fundándose en esta declaración de nulidad, sin más argumentos, ha completado la obra designando los interinos, para constituir el Ayuntamiento.

Del artículo 14 del R. D. del 24 de marzo de 1891 y artículo 6.º del 15 de noviembre de 1909, no dice nada la resolución gubernativa; y así el acuerdo de la mayoría de la Comisión, como el sorprendente nombramiento de concejales interinos han sido objeto de recurso ante el ministerio de la Gobernación. Veremos lo que ocurre.

¡Ah! Algunos pobladores del norte de Africa se han trasladado á este pueblo.

El exceso de original, nos impide insertar la mucha correspondencia que hemos recibido de los pueblos,

La mejor pomada para los

SABAÑONES

se vende en la farmacia

ADROVER

— Calle Mayor.—GANDIA —

AYUNTAMIENTO

Ayuntamiento—Su constitución—Los discursos—La política de puertas adentro—Señalamiento de día para las ordinarias—La primera de abono.

1.º enero.

Bajo la presidencia del concejal que sigue anulando á los conservadores de abolengo, que tiene las auras del prócer de las Germanías y que cuenta con toda la fortaleza que dá una Real orden reiterada, se constituyó el pasado jueves el Ayuntamiento. Los nuevos concejales fueron recibidos con todos los honores del caso. No tocó la música porque aquel día fueron licenciados por orden gubernativa, todos los profesores, menos el director que, declarado cesante, será jubilado.

Los nuevos ediles, no tuvieron la fortuna de oír el ruido de la banda, aunque les cupo la suerte de escuchar sendos discursos aprendidos en el Santamaría. ¡Que elocuencia, que fluidez, que cadencia en la exposición; que manera de definir lo que es política de puertas afuera y política de puertas adentro; en una palabra, que erudición...!

Si don Vicente Santamaría de Paredes oye aquello, se le cae la baba.

Era de ver al concejal festivo, que ya conoce el estrado consistorial y que días atrás con motivo de fiesta semejante arrancó del templo de Delfos aquella inscripción que tanto congratulaba á los atenienses, para dedicarla á Hércules; era de ver, repetimos, como decía por lo bajo á los neófitos: «Este es el hombre que buscaba Diógenes; ya no necesitamos de su linterna:»

¡Salve, oh Gandía!

Oír de tan autorizados labios las definiciones de Derecho político, y lo que con disimulo les habia dicho el concejal festivo del verbo del consistorio, y caer de hinojos los nuevos miembros del Concejo, todo fue uno. Solo el partidario de Lerroux permaneció indiferente en aquel ensayo de retórica servil.

Don Avelino, sacó fuerzas de flaqueza á fin de no resultar descontento ante el público, y no disgustar al Marqués; pero; así y todo, dijo que el Ayuntamiento no debia hacer mas que administración; la política fuera de la Casa de la ciudad.

El ciudadano López Rancoño, con la franqueza que tiene, expuso la representación que llevaba al municipio y añadió que sería el primer defensor de los intereses del pueblo.

Los demás que hablaron siguieron los consejos del concejal festivo. Resumió el presidente y ratificó el concepto que tiene de la Administración municipal, estableciendo que esta depende de lo político.

Con ello quiso desautorizar á D. Avelino. Nosotros lo sentiríamos, por si hay lugar á duelo, aunque estas cuestiones de caracter jurídico entre dos retrados amigos, pueden dirimir las los otros dos compañeros. Y las dirimirán, sin duda, los señores Arias y Calatayud; no faltaba más.

Después del torneo oratorio, fueron elegidos:

Primer Teniente de Alcalde, D. Tomás Terrades, de la Unión Católica.

Segundo, D. Vicente Ferrer Monrabal, reformista, y.

Tercero, D. Gabriel Sendra, conservador nuevo.

Síndicos, D. Rafael Arias, conservador democrata y D. Pedro Cuquerella, conservador reformista.

Un queso de Flandes.

Se acordó señalar los lunes, para la celebración de las sesiones ordinarias.

Y no hubo más; ni caramelos, siquiera.

5 Enero 1.º de abono

A las 6 de la tarde y bajo la presidencia del presidente, se celebró sesión ordinaria, con asistencia de la mayoría, leyéndose el acta de constitución y la que contiene la lista de electores de compromisarios para senadores. Aprobadas.

Entre el público, llamó la atención la presencia de las actrices que actúan, al-

ternativamente, en el teatro Principal y en Serrano

La presidencia dirijía de vez en cuando miradas de satisfacción al público femenino, con la consiguiente caída de ojos, luciendo sus aptitudes, y demostrando tanta bondad que se eclipsó su fortaleza de carácter. El dosel se veía oscilar por el movimiento del sillón ante las sonrisas de los actores.

Se procedió á la elección de comisiones, y el concejal festivo se encargó de repartir las papeletas entre los cachazudos concejales que las depositaban en la urna, sin mirarlas. Como la operación fué larga, las actrices seguían siendo objeto de miradas retrecheras, y daban motivo, en cada escrutinio, á que la lectura de las papeletas fuese premiosa, y con sucesivas equivocaciones.

El resultado fué como se proponían los organizadores de la función.

Se dió cuenta de que el Presupuesto para 1914, que se aprobó en silencio, contenía algunas modificaciones, sobre todo muchas economías, tantas que el loro se ha quedado sin chocolate.

Entre estas economías, resultan los auxiliares de Secretaría, plazas suprimidas para barrer á los de Guerra y nombrar á otros paniaguados. El que llevaba la voz en la sesión convence al resto de la compañía, pero no consigue que dé el apetecido sí el concejal D. Gonzálo López Rancaño. Este dice, con el aplauso del público (sin batir palmas por respeto al lugar) que la supresión de las plazas de auxiliares de Secretaría y demás empleados que venían figurando á propuesta del ministerio de la Guerra, es pura ficción, y protesta del caso, pues no encontraba justo que se les arrebatara el pan á quince padres de familia para contentar á otros que ningún mérito han contraído, ni lo merecen bajo concepto alguno. Y pidió, después de otros razonamientos, que constara, en acta su protesta.

Ni la retórica y buen decir del presidente, que lució sus galas oratorias, ni sus sonrisas y caída de ojos pudieron convencer al concejal republicano; pero, como no se convencieron las señoras y señoritas de la galería de lo hecho en el silencio presupuesto, hecho quedó; cesantes los escribientes, el personal de Policía Urbana y los guardas de campo, nombrándose temporeros para auxiliar los trabajos de Secretaría á D. Pio Lloret y D. José Miralles, pues el resto del personal debe funcionar gratuitamente y vivir como cameleones. Decimos esto, por que la Policía Urbana y la Policía del campo no pueden quedar desatendidas; y estos servicios, por el que tanto interés tiene el Ayuntamiento, han de quedar á voluntad del magnate que viene imponiéndose, á ciencia y paciencia de los conservadores mansos

La sesión terminó en medio de la alegría, á que contribuyeron las damas del templo de Thalia.

Nosotros nos retiramos y no sabemos si de la conversación que sostuvo después el Alcalde con las actrices, saldría algún banquete.

Por lo menos las obsequiarían con bouquets y dulces, y se telegrafiaría al Marqués de González.

El acto lo merecía.

Línea de vapores TINTORE.

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandía y Barcelona por el vapor español.



TINTORE

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandía, directo para Barcelona: todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:

GANDIA Á BACELONA

En cámara 15 ptas.
En cubierta. 7'50 e

Línea de vapores Tintore. Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.

Consignatario en Gandía: Sr. Viuda de Ramón Perelló, Calle de Cánovas del Castillo, 27.

Neurología

A las ocho de la noche del día dos del actual, falleció en Utiel nuestro querido amigo D. Fidel García Berlanga.

En la política valenciana fué una figura saliente, nuestro malogrado amigo. Desde muy joven figuró en el partido liberal; sus entusiasmos por la agricultura fueron demostrados en el Parlamento y en las asambleas de los agrarios.

Representó al distrito de Requena en la Diputación provincial, de la que fué presidente, prestando muy buenos servicios.

De palabra persuasiva, consiguió que los vinateros le considerasen apóstol de su causa, y en las Cortes liberales fué al Congreso, no tardando en merecer la consideración de todos, por sus condiciones parlamentarias. Aunque en sus últimos días discrepó de nosotros y no quiso seguir al señor Conde de Romanones, nuestro ilustre jefe, figurando en el grupo del señor García Prieto, le conceptuábamos como liberal convencido, de carácter caballeroso y muy amigo de sus amigos.

El partido liberal ha perdido una de las primeras figuras valencianas; la clase agraria su legítimo representante y los que nos honrábamos con su trato y amistad, un excelente amigo.

Al dolor de su afligida familia, nos asociamos de todo corazón.

Locales

Hemos recibido un bonito almanaque de pared, del farmacéutico don José Adrover, nuestro apreciable amigo, establecido en la calle Mayor, núm. 34, de esta ciudad, obsequio que le agradecemos sinceramente.

La pomada que anuncia contra los sabañones es de éxito asombroso. También es de su especialidad la panacea infantil ó denticina para los niños; el licor y polvos del Polo Norte, dentrificos excelentes, y otras especialidades que tanto han acreditado la farmacia del señor Adrover.

Por Real Decreto de 31 de diciembre último, quedan restablecidas, para todos los efectos civiles, las festividades de San Vicente mártir para Valencia y sus arrabales y la de San Vicente Ferrer para el antiguo reino de Valencia.

En la madrugada del día 2 del actual cayó sobre el término de esta ciudad un copiosísimo nevaco, alcanzando en muchos puntos medio metro de espesor. La nevada ha comprendido una extensa zona; toda la huerta de Gandía ofrecía un espectáculo por demás interesante, vista desde San Antonio ó Sta. Ana.

Por lo templado de nuestro clima, nos parecen extraordinarios estos chubascos, tanto que hace 29 años (17 enero 1885) que no había nevado aquí.

Ateridos de frío, todos estos días nos hemos chupado los dedos. El termómetro descendió hasta 3° bajo cero. Afortunadamente no son de importancia los perjuicios que la nevada ha causado en la agricultura.

Nosotros tuvimos buen cuidado, al terminar el artículo programa de nuestra publicación, de cumplir con

un deber de cortesía, además de educación política. Saludamos especialmente á la prensa local.

Revista de Gandía, nos ha sorprendido con una gacetilla fría, como la nieve de estos días, pues en forma despectiva dice que recibió la visita de EL GANDIENSE; no nos devuelve el saludo ni establece el cambio, sin duda por no rozarse con los liberales, cuando no tiene inconveniente de hacerlo con los ácratas.

Si ha creído ofendernos, está en un error. A quien puede haber ofendido es á la educación. ¡Como que debe aprender urbanidad!

Ignorábamos que Revista de Gandía, fuese órgano oficial de la ciudad, pero nos ha sorprendido al ver el escudo de armas de Gandía en medio de sus titulares.

Si el Ayuntamiento acepta dicho periódico, como órgano oficial suyo, auguramos que la mayoría de los concejales se harán datistas, mejor dicho, datilistas. Será una buena adquisición.

Revista de Gandía, ha alterado la fecha de su publicación, y lo achaca á los desperfectos causados por la nieve en los cables de las tres compañías de explotación de energía eléctrica. ¿Mira que es listo el periódico consagrado?

Todas las imprentas han funcionado con nieve y sin ella, menos la que lleva por nombre á nuestro Patrono. ¡Qué sarcasmo!

Movimiento de población de nuestra ciudad en 1913

Nacimientos: 320, de ellos 169 varones y 151 hembras. Defunciones: 220, de ellas 112 varones y 108 hembras. Matrimonios 85.

El aumento es de cien habitantes, según los libros del Registro Civil

Mercados

INFORMACION

Pasa

En el mercado de Londres continua inactivo el negocio de pasa valenciana, y las pocas existencias que quedan por vender, sus tenedores confían sacar mejor partido más adelante.

En esta región continua este negocio encalmado, habiéndose registrado escasas operaciones de compra-venta debido á la demanda limitada de los mercados extranjeros.

Los precios corrientes aquí son bastante moderados á las reducidas existencias que quedan en el país productor y esto indudablemente estimulará también los negocios y facilitará la salida del remanente en breve plazo.

Exportación de pasa por los puertos de Gandía y Denia

Resumen comparativo hasta el 6 de Enero de 1913

DESTINOS	Cosecha 1913 Quintales	Cosecha 1912 Quintales	Diferencia favor 1913 Quintales
Londres	110940	108208	2732
Liverpool	49500	43094	6406
Otros puntos	190410	79322	111088
TOTAL	350850	230624	120226

Naranja

Hemos principiado el año, notándose una baja en Londres para la naranja de Gandía, de 1/ á 2/ por caja, siendo la cau-

sa principal los temporales de nieve que reinan en el Reino Unido.

En la subasta del 5 corriente se cotizaron las 420 de 8/ á 9/ las 714 de 12/ á 14/ y las 1064 hasta 16/.

Igual podemos decir respeto á los mercados del Continente, principalmente Hamburgo donde los frios y las nieves han hecho paralizar casi por completo las reexpediciones de fruta á los mercados de Rusia é interior de Alemania.

A pesar de los rumores alarmantes que han circulado estos días podemos asegurar que en esta comarca, no han sufrido daño alguno los árboles y naranja.

Lo hacemos constar esto para que no se alarmen las casas receptoras de naranja en Londres, las cuales por telégrafo han suspendido toda clase de operaciones para la fruta de Gandía, y no están dispuestas á facilitar anticipo alguno.

Los precios corrientes para la clase común son de 5 y 1/2 á 6 reales y para la sanguina hasta 10 y 12 reales, arroba.

Las salidas para Londres en la anterior semana ascienden á 1600 cajas, y si el tiempo mejora de seguro vamos á ver un alza considerable, en lo que resta de temporada, y una vez que los consumidores ingleses se convengan que la naranja de Gandía llega sana, la demanda para esta fruta superará á los envíos que podremos hacer y es seguro que aquellos mercados mejorarán.

Fletes

Continúan los Sres. Ries Mac Andrew facilitando vapores á este comercio á 1/ para Londres y marcos 1'25 Hamburgo.

Tenemos noticias que los Sres. Román y Lorente están dando el retorno de 1 y 1/2 peniques los que han cargado para Londres y marcos 0'20 para Hamburgo, de todo lo cargado en primera temporada.

De ser cierto esto, lo celebramos infinitamente, puesto que consideramos muy justo que el didero que estos confeccionadores desembolsaron, vuelva á su poder.

Exportación por el puerto de Gandía

Embarcado hasta 31 Diciembre 1913

Naranja caja	Cebolla cajas	Mandarinas cajas
241840	119600	8990

Pedro Estéban

— Gonzalez, 11, GANDIA —

Representante de la casa de D. Santiago Neuhofer : : Importador de frutas verdes y secas : : : : : Cebollas, patatas, etc. etc.

LONDRES

PEDRO ESTÉBAN

— Gonzalez, 11, GANDIA —

Representante de la casa de SANTIAGO NEUHOFFER y de la Fábrica de Harinas Sres. P. Andrieux, Ratié y C.º

VILLENA

Imp. de J. Ferrer.-Gandía

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y Almacén de Materiales de Construcción

Fundada en 1880

ANTONIO V. VIDAL

MAESTRO DE OBRAS

CONSTRUCCIONES DE CEMENTO ARMADO

Y GRANITO

Fábrica: Rausell, 3 y 5
Despacho: Germanías, 15
Teléfono, núm. 23

GANDIA

M. Paniagua y C.^a

Mayor. 60. (Frente a la tienda de tejidos de D. Bartolomé Ferragud)

Unica casa en Gandía dedicada exclusivamente al ramo de electricidad



En esta casa encontrará el inteligente público un gran surtido en el ramo de electricidad, como cables desnudos y cubiertos, flexibles, hilos, interruptores Paiste, de palanca y de alta tensión hasta 10.000 voltios, conmutadores, timbres, cafeteras, calentadores de agua desde 1/4 de litro de cabida hasta dos litros, hornillos, timbres polarizados, contadores, planchas, pilas secas, bujías para pianos, teléfonos llamada por magneto y por pila (domésticos) pararrayos, resistencias líquidas, cortacircuitos de alta y baja tensión, pértigas de maniobra hasta 20.000 voltios, desconectadores, bobina de self-inducción, aisladores rizados, pasamuros para 6 y 10 000 vollios, motores, ventiladores, correas, aceites lubricantes, amperímetros, voltímetros, etc., etc. a precios sin competencia. Gran surtido en lampistería, para salas, comedores y dormitorios; plafones y faroles última novedad.

Se montan toda clase de instalaciones eléctricas y de riego

Recomendamos a todo el mundo

nuestra verdadera lámpara irrompible

Stark

Los Sabañones

(Pruñons, Panallons)

Se curan en 24 horas con la Pomada ADROVER

Precio: **DOS REALES** caja

De venta en todas las farmacias.

Al por mayor: José Adrover, farmacéutico.-Gandía

HISPANOL

RESOLUTIVO INFALIBLE

Remedio seguro y eficaz para curar las quemaduras, torceduras, contusiones, orquitis, erisipelas, etc., etc.

(Véase el prospecto)

PRECIO 1.50 PESETAS, FRASCO

De venta en todas las farmacias

MAQUINAS DE COSER

FRISSTER Y ROSSMANN

Máquinas de hacer calceta. Bicicletas. Depósito de aceites, grasas para maquinaria y accesorios en general

Agentes **A. VIDAL Y H^{nos}**. Paseo de las Germanías, 13

Teléfono núm. 23 - GANDIA

Tome usted...

DINERO

JOSE ESCRIVA PERLES, domiciliado en la calle de Alcoy, núm. 2, segundo, Gandía, lo facilita a préstamo con garantía sólida.

Realizando las operaciones con mucha rapidez y estricta reserva. Cobrando de comisión el medio por ciento, después de realizada la operación.

Haciendo también negocios de compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

EL INSECTICIDA FENIX



Extermina por completo el POLL ROIG, POLL NEGRE, Serpeta, Cotonet y Negrilla de los naranjos, sin perjudicar al árbol ni al fruto.

ES MAS BARATO que los demás, porque no va envasado en latas que los encarecen. Patentada la solidificación. No obstruye los pulverizadores. Una prueba convence para proclamarlo el mejor de los insecticidas.

Paquete 50 céntimos, De venta: Droguería de San Francisco, 75, Valencia

EN GANDIA: **A. VIDAL Y H.^{no} GERMANIAS, 13**

Las mejores **LAMPARAS FILAMENTO**

(Perillas para electricidad) y las más baratas, las vende la **CASA GRAS** Calle Mayor, número. 51 GANDIA

Recomendamos esta casa para hacer toda clase de instalaciones como son: Electricidad, Gas y Aguas potables, pues es el establecimiento que más barato trabaja.

También se hacen toda clase de trabajos de hojalatería.



IMPRESNTA Y LIBRERIA

DE **JOAQUIN FERRER**

MAYOR, 71.-GANDIA

Se hacen toda clase de impresiones.

Grande y variado surtido en papeles de todas clases y en objetos de escritorio.

Libros de texto y material para las escuelas.

Postales y estampas.

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN

DIRIGIDO POR

D.^a AMPARO OLMOS

CALLE DE CANALEJAS Y ALCALÁ DE OLMO, NÚM. 14

GANDIA

: Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras :
: Abrigos, Sombreros, etc., etc. :

: Senceria para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos :
: Trajecitos para niños, estilo sastre :

Verdadero corte parisién. Honorarios módicos. Facilidades en los pagos

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada a la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra a la de Corsés de todas hechuras, así como también a la de fajas ortopédicas. Ambas responden a todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjero.

La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora son la mejor garantía que ofrece a las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza. Las especiales condiciones que reúne nuestro nuevo domicilio, calle Canalejas y Alcalá de Olmo, núm. 14, nos permite admitir alumnas a toda pensión

TORRES



Dentista

Germanías, 15, pral.-GANDIA

Operaciones sin dolor Dentaduras sin paladar
Coronas y puentes ameriacnos y todo lo relacionado a la odontotecnia